
Oscilaciones Forzadas
Corriente Alterna

Fuente de CA

R en circuito de CA

C en circuito de CA

L en circuito de CA

Circuito RLC en alterna

- Impedancia

- Potencia

- Resonancia



Fuente de CA

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

𝜀𝑚𝑎𝑥



Fasores – Diagrama de Fasores

- Vector que rota en sentido anti-horario.

- Representación abreviada de una función sinusoidal, con una determinada frecuencia

- Su modulo es el valor máximo de la magnitud representada.

- Su componente y da el valor instantáneo de la magnitud.

- 2 magnitudes en fase giran juntas

- Al ángulo de desfasaje es el ángulo entre los 2 vectores



R en circuito de CA
𝑉𝑎 − 𝑉𝑏 + 𝑉𝑏 − 𝑉𝑎 = 𝜀(𝑡) − 𝑖𝑅(𝑡) 𝑅 = 0

𝑖𝑅(𝑡) =
𝜀(𝑡)

𝑅
=
𝜀𝑚𝑎𝑥

𝑅
𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 = 𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡

Δ𝑣𝑅 𝑡 = 𝑖𝑅 𝑡 𝑅 = 𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑅 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 = Δ,𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

𝑎

𝑏



R en circuito de CA

𝑖𝑅(𝑡) = 𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡

Δ𝑣𝑅(𝑡) = Δ𝑉𝑅,𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

𝑖

𝑖

𝑎

𝑏

Δ𝑉𝑅,𝑚𝑎𝑥 = 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑅

Δ𝑉𝑅,𝑚𝑎𝑥

Δ𝑉𝑅,𝑚𝑎𝑥



Valores eficaces

𝐼𝑝𝑟𝑜𝑚 = 0

𝐼𝑒𝑓 = (𝑖2)𝑝𝑟𝑜𝑚=
𝐼𝑚𝑎𝑥
2

2
𝐼𝑒𝑓 =

𝐼𝑚𝑎𝑥

2
Δ𝑉𝑒𝑓 =

Δ𝑉𝑚𝑎𝑥

2



C en circuito de CA

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

𝑎

𝑏

𝑉𝑎 − 𝑉𝑏 + 𝑉𝑏 − 𝑉𝑎 = 𝜀(𝑡) − Δ𝑣𝐶(𝑡) = 0

Δ𝑣𝐶 𝑡 = 𝜀𝑚𝑎𝑥𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 = Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 =
𝑞 𝑡

𝐶

como: 𝑖𝐶(𝑡) =
𝑑𝑞

𝑑𝑡

i𝐶 𝑡 = 𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝜔𝑡 = 𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 +
𝜋

2

𝑖𝐶 𝑡 =
𝑑

𝑑𝑡
𝐶Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 𝑖𝐶 𝑡 = 𝐶𝜔Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥cos(𝜔t)

𝐼𝑚𝑎𝑥

Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥 =
1

𝜔𝐶
𝐼𝑚𝑎𝑥 = 𝑋𝐶𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑋𝐶 = 𝑅𝑒𝑎𝑐𝑡𝑎𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑡𝑖𝑣𝑎



Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥

𝑖

C en circuito de CA

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

𝑎

𝑏

i𝐶 𝑡 = 𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 +
𝜋

2

Δ𝑣𝐶 𝑡 = Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥 = 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑋𝐶 𝑐𝑜𝑛 𝑋𝐶=
1

𝜔𝐶

En C, la tensión se atrasa 
𝜋

2

respecto a la corriente 

Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥



L en circuito de CA

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

𝑎

𝑏

𝑉𝑎 − 𝑉𝑏 + 𝑉𝑏 − 𝑉𝑎 = 𝜀(𝑡) − Δ𝑣𝐿(𝑡) = 0

Δ𝑣𝐿 𝑡 = 𝜀𝑚𝑎𝑥𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 = Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡

i𝐿 𝑡 = −𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝜔𝑡 = 𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 −
𝜋

2

𝑖𝐿 𝑡 = −
Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥

𝜔𝐿
cos(𝜔𝑡)

𝐼𝑚𝑎𝑥

Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥 = 𝜔𝐿 𝐼𝑚𝑎𝑥 = 𝑋𝐿𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑋𝐿 = 𝑅𝑒𝑎𝑐𝑡𝑎𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑖𝑛𝑑𝑢𝑐𝑡𝑖𝑣𝑎

Δ𝑣𝐿 𝑡 = 𝐿
𝑑𝑖𝐿
𝑑𝑡

֜ න𝑑𝑖𝐿 =
1

𝐿
Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥න𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 𝑑𝑡



L en circuito de CA

i𝐿 𝑡 = 𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 −
𝜋

2

Δ𝑣𝐿 𝑡 = Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥 = 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑋𝐿 𝑐𝑜𝑛 𝑋𝐿= 𝜔𝐿

En L, la tensión se adelanta 
𝜋

2

respecto a la corriente. 

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

𝑎

𝑏

Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥

Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥



Circuito RLC en CA

∆𝑣𝑅

∆𝑣𝐿

∆𝑣𝐶

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

(𝑉𝑎−𝑉𝑑) + (𝑉𝑏−𝑉𝑎) + (𝑉𝑐−𝑉𝑏) + (𝑉𝑑−𝑉𝑐) = 0
𝜀 𝑡 − Δ𝑣𝑅 𝑡 − Δ𝑣𝐿 𝑡 − Δ𝑣𝐶 𝑡 = 0
𝜀 𝑡 = Δ𝑣𝑅 𝑡 + Δ𝑣𝐿 𝑡 + Δ𝑣𝐶 𝑡

𝑎 𝑏 𝑐 𝑑



Circuito RLC en CA

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

𝑎 𝑏 𝑐 𝑑

𝜀 𝑡 = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡

Δ𝑣𝑅 𝑡 = Δ𝑣𝑅,𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡  Δ𝑣𝑅,𝑚𝑎𝑥 = 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑅

Δ𝑣𝐿 𝑡 = Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 +
𝜋

2
 Δ𝑣𝐶,𝑚𝑎𝑥 = 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑋𝐿

Δ𝑣𝐶 𝑡 = Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 −
𝜋

2
 Δ𝑣𝐿,𝑚𝑎𝑥 = 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑋𝐶

𝑖 𝑡 = 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡 + 𝜙)

𝐼𝑚𝑎𝑥 =?
𝜙 =?

La corriente 𝑖 𝑡 va a ser la misma en todos los elementos, ya que están en 

serie.



Circuito RLC en CA - Impedancia

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

𝜀𝑚𝑎𝑥 = Δ𝑉𝑅,𝑚𝑎𝑥
2
+ Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥 − Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥

2
= 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑅

2 + 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑋𝐿 − 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑋𝐶
2

𝜀𝑚𝑎𝑥 = 𝐼𝑚𝑎𝑥 𝑅2 + 𝑋𝐿 − 𝑋𝐶
2 𝑍 = 𝑅2 + 𝑋𝐿 − 𝑋𝐶

2 = 𝐼𝑚𝑝𝑒𝑑𝑎𝑛𝑐𝑖𝑎

𝜀𝑚𝑎𝑥

𝐼𝑚𝑎𝑥 =
𝜀𝑚𝑎𝑥

𝑍
𝐼𝑒𝑓 =

𝜀𝑒𝑓

𝑍
o

𝑎 𝑏 𝑐 𝑑



Circuito RLC en CA – Angulo 𝝓

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

tan 𝜙 =
Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥 − Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥

Δ𝑉𝑅,𝑚𝑎𝑥
=
𝐼𝑚𝑎𝑥𝑋𝐿 − 𝐼𝑚𝑎𝑥𝑋𝐶

𝐼𝑚𝑎𝑥𝑅
=
𝑋𝐿 − 𝑋𝐶

𝑅

𝜙 = 𝑡𝑎𝑛−1
𝑋𝐿 − 𝑋𝐶

𝑅
𝜙 > 0 ֜𝑋𝐿 > 𝑋𝐶  Circuito Inductivo

𝜙 < 0 ֜𝑋𝐿 < 𝑋𝐶  Circuito Capacitivo

𝜙 = 0 ֜𝑋𝐿 = 𝑋𝐶  Circuito totalmenteDe esta forma 𝜙 esta

definido desde la corriente

hacia la tension
Resistivo o en Resonancia

𝑎 𝑏 𝑐 𝑑
𝜀𝑚𝑎𝑥



Circuito RLC en CA en resonancia

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)

Circuito en resonancia:

𝑋𝐿 = 𝑋𝐶
Δ𝑉𝐿,𝑚𝑎𝑥 = Δ𝑉𝐶,𝑚𝑎𝑥

𝜙 = 0
𝑍 = 𝑅

Resonancia:

𝜔L =
1

𝜔𝐶

𝐶𝑎𝑚𝑏𝑖𝑎𝑛𝑑𝑜 𝐿 → 𝐿 =
1

𝜔2𝐶

𝐶𝑎𝑚𝑏𝑖𝑎𝑛𝑑𝑜 𝜔 → 𝜔0 =
1

𝐿𝐶

𝐶𝑎𝑚𝑏𝑖𝑎𝑛𝑑𝑜 𝐶 → 𝐶 =
1

𝜔2𝐿

Frecuencia de resonancia

𝑎 𝑏 𝑐 𝑑



Circuito RLC - Potencia

𝜀(𝑡) = 𝜀𝑚𝑎𝑥 𝑠𝑒𝑛(𝜔𝑡)
Potencias instantáneas:

𝑃𝜀 𝑡 = 𝜀 𝑡 𝑖(𝑡)
𝑃𝑅 𝑡 = Δ𝑣𝑅 𝑡 𝑖(𝑡)

No es practico 

su uso

L y C no disipan energía, solo la 

almacenan y la devuelven.

Lo conveniente es el uso de los valores promedio de potencia en termino de 

los valores eficaces de corriente y tensión

𝑃𝑅 = 𝑅
𝐼𝑚𝑎𝑥
2

2
𝑃𝑅 = 𝑅𝐼𝑒𝑓

2 𝑃𝐿 = 0

ഥ𝑃𝜀 =
𝜀𝑚𝑎𝑥𝐼𝑚𝑎𝑥

2
𝑐𝑜𝑠 𝜙 ഥ𝑃𝜀 = 𝜀𝑒𝑓𝐼𝑒𝑓 𝑐𝑜𝑠 𝜙 𝑃𝐶 = 0

cos 𝜙 =
𝑅

𝑍

𝑎 𝑏 𝑐 𝑑


